
زمان نیز اعلام کرده بودند که تنش‏ها در امتداد مرز لبنان و اسرائیل 
به بالاترین حد خود رسیده است و هر دو طرف با یکسری مانورهای 

تحریک‏آمیز این تنش را بالا می‏برند.
یوآو گالانت مردادماه خطاب به حزب‏الله و مقام‏های دولت لبنان 
هشدار داد که اسرائیل آماده است »در صورت هر حمله‏ای علیه خود 
هر وجب از خاک لبنان را، که حزب‏الله و دیگر گروه‏های تروریستی 
در آن دارایی‏هایی دارند«، هدف قرار دهد. این مقام ارشد اسرائیلی 
افزود در صورت وقوع یک درگیری نظامی، اسرائیل در استفاده از 
تمام توان برای دفاع از خود و هدف قرار دادن وجب به وجب مواضع 
و دارایی‏های حزب‏الله و مهاجمان تردید نخواهد کرد و لبنان را »به 
عصر حجر« بازمی‏گرداند. بیروت بخش شمالی الغجر را لبنانی 
می‏داند، درحالی‌که اسرائیل می‏گوید بخشی از بلندی‏های جولان 
است؛ سرزمین سوریه که اسرائیل در سال ۱۹۸۱ آن را در اقدامی 
که هرگز توسط جامعه بین‏المللی به رسمیت شناخته نشد، ضمیمه 
خود کرد. چادرهای حزب‌الله در مزارع شبعا، که برای اسرائیلی‏ها به 
عنوان کوه داو شناخته می‏شود، خشم نهادهای امنیتی اسرائیل را 
برانگیخت و آن‏ها به دنبال دخالت نیروهای موقت سازمان ملل در 

لبنان )یونیفل( برای برداشتن یکی از این دو چادر بودند.
به‌رغم اینکه در سال‏های پیش از خروج اسرائیل از جنوب لبنان، 
به خط آبی به‌عنوان یک مرز عملی احترام گذاشته می‏شود، همچنان 
یک اختلاف مرزی وجود دارد که لبنان استدلال می‏کند اسرائیل 
همچنان زمین‏های این کشور را در اختیار دارد، حتی اگرچه سازمان 

ملل این خروج را تأیید کرده است.
ژنرال منیر شحاده، هماهنگ‌کننده ارتباط بین لبنان و نیروهای 
حافظ صلح بین‌المللی در مردادماه سال جاری در جریان بازدید سفرا 
و نمایندگان کشورهای عضو شورای امنیت سازمان ملل از مرز لبنان و 
اسرائیل، تاکید کرد که بیروت ترسیم مرزهایی که مزارع اشغالی شبعا 
جزو لبنان قرار نگیرند را به رسمیت نمی‏شناسد. شحاده بعد از آن 
در گفت‌وگویی با خبرنگاران گفت: هدف از این بازدید مطلع شدن 
سفرا و جامعه جهانی از ۱۳ منطقه مرزی مورد اختلاف لبنان در مرز با 
فلسطین اشغالی است، تا آنها این مسئله را پیش از نشست ۳۱ اوت 
شورای امنیت در رابطه با تجدید فعالیت یونیفل به دولت‏های متبوع 

خود منتقل کنند.

۳۱ آکوست ۲۰۲۳، یکی از مشاوران ارشد کاخ سفید گفت 
که ایالات متحده ممکن است در میانجیگری برای پایان دادن 
به مناقشه مرزی بین لبنان و اسرائیل که در ماه‏های اخیر باعث 
تنش‏های خشونت‌آمیز فرامرزی شده است، دخالت کند. از اکتبر 
۲۰۲۳، عاموس هوکشتاین، مقام دولت ایالات متحده که به حل و 
فصل اختلافات مرزی بین اسرائیل و لبنان کمک کرد، مذاکراتی را 
برای حل و فصل اختلافات مرزی زمینی انجام داد. مشاور ارشد کاخ 
سفید گفت که در طول سفر خود از جنوب لبنان دیدن کرده است 
»تا بفهمد و درباره آنچه که برای دستیابی به یک نتیجه بالقوه لازم 

است بیشتر بداند«.
اختلافات مرزی در حدود ۱۳ یا ۱۴ نقطه از جمله در روستای 
الغجر، مزارع شبعا و تپه‏های اطراف کفرشوبا است. دوروتی شی، 
سفیر سابق در لبنان، پیش از ترک بیروت گفته بود که مذاکرات 

حداقل ۷ مورد از موارد مورد مناقشه را حل و فصل کرده است.

خط آبی یا خط عقب‏نشینی  �
خط آبی خط مرزی است که لبنان را از اسرائیل و بلندی‏های 
جولان جدا می‏کند. سند ترسیم این خط توسط سازمان ملل متحد 
در ۷ ژوئن۲۰۰۰ به‌منظور تعیین اینکه آیا اسرائیل به طور کامل از 
لبنان خارج شده است منتشر شد که آن را »موقت« و نه مرز، بلکه 
»خط عقب‏نشینی« توصیف کرده‏اند. این موضوع مناقشه مرزی بین 
اسرائیل، لبنان و حزب‏الله است. خط آبی توسط نیروهای حافظ 
صلح کنترل می‏شود؛ براساس تصمیم شورای امنیت سازمان ملل 
و صدور قطعنامه ۴۲۵ شورای امنیت و همچنین قطعنامه ۴۲۶ 
این سازمان که در مارس ۱۹۷۸ به تصویب رسید، نیروهای حافظ 
صلح سازمان ملل مستقر در لبنان که به اختصار یونیفل نامیده 
می‏شوند، راهی مرز لبنان و فلسطین اشغالی شدند. در طول اشغال 
لبنان، یونیفل بیشتر وظیفه فراهم آوردن کمک‏های انسان‌دوستانه 
را برعهده داشت. در اوایل سال ۱۹۸۵ اسرائیل با حملات محدود 
و بمب‏گذاری به موقعیت قبل خود در لبنان بازگشت. از میان این 
حملات و بمب‏گذاری‌ها می‏توان به عملیات مسئولیت در سال 
۱۹۹۳ و عملیات خوشه‏های خشم در سال ۱۹۹۶ اشاره کرد. در 
سال ۱۹۹۹، اسرائیل عقب‏نشینی کامل خود را از لبنان آغاز کرد 
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اگر در غزه پیش از بامداد ۷ اکتبر ۲۰۲۳، آرامش پیش از طوفان 
حاکم بود و هیچ نشانه‏ای از آنچه ساعتی بعد رخ داد، وجود نداشت 
اما مرز لبنان با اسرائیل از ماه‏ها قبل به صحنه تنش مرزی بدل شده 
و در آستانه یک انفجار بوده، تا جایی‌که مذاکره‏کننده آمریکایی توافق 
مرزی آبی میان بیروت و تل‏آویو که در اکتبر ۲۰۲۲ به امضا رسید را بار 
دیگر برای جلوگیری از شکل‏گیری یک جنگ جدید راهی خاورمیانه 

کرده است. 
از تیرماه سال جاری، حزب‌الله لبنان دو چادر را در مرز خود با 
اسرائیل برپا کرده است که اسرائیل از همان ابتدا معتقد بود این 
چادرها در عمق ۳۰ متری فلسطین اشغالی و به‌طور مشخص در 
محل تحت کنترل تل‏آویو در مزارع شبعا، برپا شده و تکاوران گردان 

رضوان در آن‏ها مستقر هستند.
این مکان نزدیک به جایی بود که یک کشاورز لبنانی در اوایل 
ژوئن در کفرشوبا )استان حسبیا( از زمین خود در برابر بولدوزر ارتش 
اسرائیل دفاع کرد و در۹ ژوئن، سربازان اسرائیلی در جریان تظاهراتی 
در همبستگی با کشاورز، به سمت تظاهرکنندگان لبنانی در همان 

منطقه گاز اشک‏آور شلیک کردند.
تنش‏ها در حصار مرزی لبنان و اسرائیل از زمانی که ارتش 
اسرائیل در ماه ژوئیه ساخت دیواری را که بخش شمالی روستای 
الغجر در بلندی‏های جولان اشغالی را در بر می‏گرفت، آغاز کرد، به 
یک نگرانی روزانه تبدیل شد. اعتراضات کشاورزان لبنانی، درگیری 
میان سربازان اسرائیلی و لبنانی، شلیک موشک و گلوله‌باران جنوب 
لبنان از سوی اسرائیل، همگی اوضاع را از ماه مارس تشدید کرد. در 
ماه‏های اخیر، اسرائیل در حال ساخت دیواری از بلوک‏های سیمانی 
در امتداد بخشی از خط آبی سازمان ملل بود که در سال ۲۰۰۰، 
زمانی که اسرائیل به اشغال ۲۰ساله خود در جنوب لبنان پایان داد، 
مرزهای لبنان و اسرائیل را مشخص می‏کرد. این در حالی است که دو 
کشور همچنان دشمن یکدیگر هستند و هیچ مرز رسمی آنها را از هم 
جدا نمی‏کند، به جز خط آبی که از بشکه‏های آبی ساخته شده و از 

دریای مدیترانه تا جولان در شرق امتداد دارد. 
این تنش‏ها عمدتاً در سراسر مناطق روستای تقسیم‌شده الغجر، 
مزارع شبعا و تپه‏های کفرشوبا  همه در منطقه کوچکی در امتداد 
مرز بین لبنان و بلندی‏های جولان سوریه، که در سال ۱۹۶۷ توسط 
اسرائیل اشغال شد، واقع شده است. دولت لبنان در آن مقطع اعلام 
کرد که اگر اسرائیل از بخش شمالی روستای الغجر عقب‏نشینی کند، 
حزب‏الله نیز دو چادری را که از ماه ژوئن در مزارع شبعا برپا کرده، 

برخواهد چید. 
در ماه اکتبر نیروهای لبنانی و اسرائیلی چندین بار به سمت 
یکدیگر گاز اشک‏آور و بمب‏های دودزا شلیک کردند. ارتش لبنان در 
حال حذف آنچه که نقض غیرقانونی اسرائیل به خط آبی می‏خواند 
زیر نارنجک‏های دودزای اسرائیل قرار گرفت.  تحلیلگران در همان 

اندیشکده‌ها

احساسات را کنار بگذارید

چند روز پیش مقاله‏ای را درباره مصاحبه تاکر 
کارلسون با ولادیمیر پوتین، رئیس‏جمهور روسیه 
نوشتم و این مقاله در وب‌سایت ما منتشر شد. من 
معتقدم که این مصاحبه اطلاعات زیادی در مورد 
پوتین، دیدگاه‏های او درباره نقش روسیه در تاریخ 
اروپا و توجیهاتش برای حمله به اوکراین آشکار 
کرد. تعدادی از خوانندگان با خواندن آن مقاله 
به این نتیجه رسیدند که گویی من قصد داشتم 
ولادیمیر پوتین را تحسین کنم و یا اینکه به این 
نتیجه رسیده‌ام که اقدامات او توجیه منطقی و 
عقلانی دارند. این دسته از خوانندگان نوشته 
مرا به چالش کشیدند و به این نتیجه رسیدند که 
من اقدامات او را توجیه کرده‌ام اما حقیقت این 
است که قضاوت من درباره پوتین اینجا خیلی 
اهمیت ندارد و اساساً ربطی به موضوع ندارد. 
متنفر بودن از پوتین یا شیطان تلقی کردن او، 
شناخت من از او و کشوری که او رهبری‌اش 
می‏کند را افزایش نمی‏دهد. این نوع برخورد با 
این موضوع، چیزی بیشتر از ارضای احساسات 
شخصی خواهد بود. با این حال، شاید این 
مسئله نیاز به توضیح بیشتری داشته باشد. من 
معمولًا فقط توجهم را به  ملت‏ها معطوف می‏کنم 
اما گاهی اوقات وقتی یک سیاستمدار قدرتمند 
صحبت می‏کند - به‏ویژه زمانی که آن فرد با کشور 
من دشمنی می‏کند یا کسی است که با او مخالفم 
- از فرآیند متفاوتی استفاده می‏کنم. اولین قدم 
برای شکست دادن دشمن، چه در سیاست، چه 
در تجارت و یا در هر عرصه دیگری، این است 
که بفهمیم ساختار ذهنیت آنها چگونه است و 
چگونه فکر می‏کنند. ابتدا شما باید این واقعیت 
را بپذیرید که آنها خودشان را شیطان یا احمق 
نمی‏دانند. در اینجا اصلًا مهم نیست که احساس 
شما درباره آن فرد چیست و به شما چه می‏گوید، 
نمی‏توانید و نباید اجازه دهید احساسات شما،  
به هر طریقی، واقعیت را پنهان کرده و بر آن پرده 
بکشد. شما می‏توانید با استفاده از یک نیروی 
بی‌رحم حریف‌تان را شکست دهید اما اگر آن 
نیروی بی‌رحم را در اختیار نداشته باشید، آن‌وقت 
شاید براندازی امکان‌پذیر باشد. برای رسیدن به 
این هدف، باید دیدگاه دشمن‌تان را نسبت به 
خود درک کرده و به آن احترام بگذارید. همیشه 
باید خودتان را جای آنها بگذارید و به جای آنها 
فکر کنید. نفرت از دشمن و یا تحقیر عجولانه او، 

منجر به شکست خواهد شد.
این اصل در جنگ‏های بزرگ نیز صادق 
است. برای مثال، جنگ ویتنام در آمریکا با 
درک بسیار کمی از ساختار ذهنیت ویت‌کنگ‏ها 
آغاز شد. بسیاری در ایالات متحده آمریکا از 
آنها با عنوان شرور و شیطانی نام بردند.  هوشی 
مینه رهبر انقلابی ویتنام علناً در مورد اینکه 
جنگ چگونه پیش خواهد رفت، صحبت کرد، 
اما ما حرف‌هایش را ذیل عنوان دروغ و اباطیل 
نشنیدیم و ردشان کردیم. سطحی بودن شیوه 
تفکر ما و ناتوانی ما در درک سخنان هوشی مینه 
باعث شد که ویتنامی‏ها موفق شوند جان 50 
هزار نیروی ارتش آمریکا را در میدان نبرد بگیرند. 
پوتین گفته که این ناتو بوده که جنگ علیه 
روسیه را آغاز کرده و روسیه را مجبور به اقدام 
متقابل و دفاع از خود کرده است. او در این 
مصاحبه مدعی شد که لهستان و کشورهای 
حوزه بالتیک به دلیل تاریخ مشترک‌شان، در 
نهایت بخشی از روسیه به حساب می‏آیند. البته 
این نتیجه‌گیری از خوانش تاریخ، نادرست است. 
پوتین یک سیاستمدار است و سیاستمداران 
معمولًا زیاد دروغ می‏گویند. اما اگر فردی بتواند 
دروغ‌هایشان را به درستی و به دور از احساسات 
تحلیل کند، آن‌وقت است که می‏تواند حقیقت را 
از میان دروغ‌هایشان آشکار کند و تنها به همین 
دلیل است که تماشای مصاحبه‏هایی از این 
دست بسیار مفید است. با تشکر از همه کسانی 
که مقاله مرا مطالعه کردند و با تشکر از کسانی که 

نظرات خود را برای من نوشتند.
توضیح: مقاله نخست و مورد اشاره جورج 
فریدمن در شماره 448 مورخ شنبه 28 
بهمن‌ماه در همین ستون در صفحه 8 منتشر 

شده است.

ور از   زمان عبـ
»خط آبی«؟

بررسی سرانجام تنش‏های مرزی در جنوب 
لبنان و سرنوشت اراضی تحت اشغال لبنان 

تایید مدیرمسئولتایید سردبیرامضای دبیر سرویسساعت پایان ویراستاریساعت پایان صفحه‌آراییساعت شروع صفحه‌آرایی
15301600

مبنای سیاست دولت جو بایدن در خاورمیانه از هنگام ورود او به کاخ 
سفید، »انجماد تنش‎‏‎ها« و دوری از درگیری‌های بی‏سرانجام و طولانی در 
این منطقه با هدف حفظ تمرکز بر روسیه و چین بوده است؛ در همین راستا 
بود که دولت بایدن موجی از تغییرات نسبی را در منطقه خاورمیانه رقم زد. 
کاهش نسبی درگیری‏ها میان یمن و عربستان سعودی، کنار گذاشته شدن 
سیاست فشار حداکثری به ایران )البته جایگزین این سیاست بازگشت به 

توافق هسته‏ای و فضای همکاری‌جویانه نبود، بلکه صرفاً از شدت فشار 
کاسته شد( و همچنین فراهم شدن فضا برای توافق میان عربستان سعودی 

و ایران از جمله این تحولات بود.
کابینه بایدن درباره مناقشه اسرائیل و فلسطین نیز از همان آغاز 
تغییراتی را در سیاست واشنگتن ایجاد کرد. آنتونی بلینکن، وزیر خارجه 
آمریکا در همان ماه‏های نخست وزارت خود اعام کرد اگرچه وضعیت 
جولان اشغالی تا زمانی که اوضاع سوریه تغییر نکند و حکومت این کشور 
امنیت اسرائیل را تهدید کند، نیازی به تغییر ندارد اما، از نظر حقوقی، دولت 

آمریکا جولان را بخشی از خاک اسرائیل نمی‏داند. 
همچنین بایدن در سفر به سرزمین‏های اشغالی نیز خواستار اجرای 
راهکار دودولتی و تشکیل کشور مستقل فلسطینی و احیای مسیر 
صلح شد. از سوی دیگر دولت بایدن شعار گشایش مجدد کنسولگری 

فلسطینیان را در قدس شرقی نیز مطرح کرده بود ولی تا این لحظه این امر 
از سطح الفاظ فراتر نرفته است. 

اقدام دیگر دولت بایدن احیای کمک‏های مالی به آنروا )آژانس کاریابی 
و امدادرسانی به آوارگان فلسطینی( بود که دولت ترامپ آن را کاملًا قطع 
کرده بود. البته شائبه همکاری برخی از اعضای بومی این آژانس در جریان 
حمله هفتم اکتبر با گروه‏های مقاومت فلسطینی باعث تعلیق کمک‏ها به 

این آژانس در ماه‏های اخیر شده است.
در چنین شرایطی بهترین خبر برای بایدن در سرزمین‏های اشغالی، 
شکست بنیامین نتانیاهو در تشکیل کابینه در ژوئن 2021 و خروج او از 
قدرت پس از 12 سال پی در پی بود. با این وجود نتانیاهو تنها یک‌سال‌ونیم 
بعد موفق شد در انتخابات نوامبر 2022 پیروزی قاطعی را به دست آورد و از 

آغاز سال 2023 به قدرت بازگشت.

همه اختلافات نتانیاهو و بایدن؛ از راهکار دودولتی تا اصلاحات قضایی

پژوهشگر مسائل اسرائیل
منصور براتی

به‌رغم اینکه در 
سال‏های پیش از 
خروج اسرائیل از 

جنوب لبنان، به خط 
آبی به‌عنوان یک مرز 
عملی احترام گذاشته 

می‏شود، همچنان 
یک اختلاف مرزی 

وجود دارد که لبنان 
استدلال می‏کند 
اسرائیل همچنان 

زمین‏های این کشور 
را در اختیار دارد، 

حتی اگرچه سازمان 
ملل این خروج را تأیید 

کرده است

نگاه 
کارشناس
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